

美丽乡村

2019年度上海市美丽乡村示范村专题报道

浦东邓三村：依托“红色名片” 增色美丽乡村

近年来，祝桥镇邓三村依托“红色名片”的资源优势、深厚的人文底蕴、优美的自然环境和毗邻机场的区位优势，全力推进美丽乡村建设，努力实现“村庄美、生活美、乡风美”的发展目标。

□记者 张树良 摄/记者 夏常青

“鹤鸣于九皋，声闻于天。”在位于浦东国际机场西侧的川南奉公路与闻居路交会处，醒目的张闻天雕塑和主题装置陈列在街角绿地；不远处，一座砖木结构的宅院，一正两厢加偏房，木格窗棂、竹笆护壁，向大家讲述着“张闻天故居”的红色故事。

红色名片，滋养文明乡风

邓三村，一块红色的土地，中国老一辈无产阶级革命家张闻天就出生在这里。作为浦东新区唯一“全国重点文物保护单位”，张闻天故居纪念馆也是村里的“红色名片”，向人们展示着伟人精神和老一辈无产阶级革命家的风范，迸发强大的生命力和感召力。

邓三村依托故居红色资源，在美丽乡村建设中，用心传承和传播红色基因，新建“闻天文化墙”“闻天长廊”“正能量墙”，成为邓三村一道道亮丽风景线；新开辟“闻天书屋”、“闻天讲堂”，开展红色教育，让红色基因薪火相传，血脉永续。

创立于2018年3月的“闻天讲

堂”，是由邓三村党支部和祝桥镇社区党校联合打造的特色文化品牌，专门组建了一支由纪念馆讲解员、张闻天后人等组成的“讲师团”，通过开展书记漫谈、家风家训故事荟等形式，向广大党员群众讲述张闻天敢于追求、乐于奉献、英勇奋斗的一生。

在这些红色精神和文化品牌的推动下，邓三村形成了文明乡风，为美丽乡村建设注入活的灵魂。

“做人重在诚，说话重在信”“说真话做真人，尊长辈讲礼仪”……来到邓三村村口，便能够看到一幅幅以村民家规家训为内容的书法作品牌匾，讲述着村民培育优良家风和文明乡风的故事。

据党总支书记朱刚介绍，邓三村围绕乡村文化开展了系列活动，其中历时一年收集了576条家训家规，村民参与率达90%，出版《邓三村家训家规集锦》及《邓三村家训家规践行》两本书籍分发到每家每户，制作安装家训家规宣传牌匾190块，通过家训家规活动重塑文明乡风。

生态宜居，乡村风貌如画

邓三村水系发达，浦东运河、东

风河等27条中小河道纵横交错，流经全村。近年来，邓三村拆除沿河违建、消除黑臭河道、打通断头河，同时利用拆后土地打造微景观，新增河岸绿化2万余平方米，大大提高公共绿化率。水环境的综合治理，让水清、河畅、岸绿、景美的江南水乡风貌又回来了，整治后的北界河，已成为村民散步休憩好去处。

浦东新区开展美丽庭院建设以来，邓三村先后通过新区美丽庭院“达标型”村、“提升型”村创建验收，实现“五清”工作全覆盖，补齐公共设施短板，打造微观景点12个，家家户户宅前屋后干净整洁，“小三园”各有特色，村内无粪缸和旱厕。

作为祝桥镇农民集中居住试点村，邓三村通过调研协调，11户符合建房条件的农户先行先试，在三组打造集中居住的样板区域，通过统一设计，彰显具有邓三特色的建筑风貌。

而在2000年建造的闻居苑已成为推行农民相对集中居住的样板，经过精心规划，合理划分地块，建起了一座座红墙绿瓦、精美别致的小洋房，蜿蜒交错的小路连通着每户



家庭，路两旁有序地排列着青翠挺拔的香樟，体现出新农村新美景。

服务为本，实现共建共享

村民参与、共建共享是美丽乡村建设取得成效并形成长效机制的重要依靠。

在美丽乡村建设之初，邓三村定期召开村民代表大会、党员大会等，广泛宣传美丽乡村建设的重要意义；通过举办“乡村振兴，美丽庭院”等主题活动，提高广大村民的知晓率，持续激发村民投身美丽乡村建设的热情。

建设中，通过建立健全长效管理制度，抓好红色管家、花样阿姐、卫生保洁等队伍建设，定岗定责，落实考核制度，配备专项资金。及时更新完善村规民约，将村民个人与

美丽乡村、美丽乡村建设写上相关的责任与义务并纳入村规民约，形成共建共享新局面。

结合美丽乡村建设，邓三村也将更多力量反哺到广大村民身上，通过家门口服务中心建设，设立了“四站一室”，并设立了健身点、休息广场等，极大满足了村民日常生活需求。

目前，邓三村部分区域被列入郊野单元规划，借此契机，邓三村将以规划引领带动示范引领，进一步优化生态、生产和生活空间，一手抓好产业发展，打造邓三村“绿色经济生态区”，一手亮好红色名片，发展以红色传承为特色的乡村旅游，在美丽乡村建设中不断向“环境优美、产业优化、生活优越”的未来靠拢。

浦东环东村：让乡村更具魅力 更有温度

近年来，浦东新区张江镇环东村通过垃圾分类、农村人居环境整治等重点工作，极大改善村容村貌；发挥村民主体作用，积极提升和丰富美丽庭院内涵；培育乡风文明、提升公共服务等，共建共享更具魅力、更有温度的宜居宜业美丽乡村。

□记者 张树良 摄/记者 夏常青

富在产业，创新发展 提振乡村产业

日前，一个浦东新区张江镇人民政府关于张江乡村人才公寓环境配套建设项目申办立项手续的请示文件出现在浦东新区政府网站上。

根据文件，今年年内重点推进环东村严家宅“环东人家”乡村人才公寓环境提升工程。建设主要内容为建筑外立面白化、地坪铺地、导视系统等九大类。“环东人家”建成后设有服务中心、便利店、晾衣场等。

“人才公寓”正是环东村探索市场化力量参与，盘活农村闲置房屋资源，促进农民增收的举措之一。环东村党总支书记庄力华介绍说：“环东中心村人才公寓今年3月启动，以创建上海市乡村振兴示范村为契机，年内在严家宅改造10栋乡村人才公寓，目前两栋正在装修中。”

除了人才公寓，环东村还强调科技兴农，推行绿色生产方式、强化科技装备支撑、培育现代经营主体，促进农业产业发展。

记者在环东村看到，张江镇环

东农业苑区域面积410亩，内有市级标准化蔬菜园艺场、浦东新区绿叶菜核心基地、市标准化鱼苗培育基地等，均是市、区级农业科研、推广单位的产学研基地。同时，环东村还有环东生态园面积276亩，是一个兼具乡村田园风光的科普教育、示范农业、休闲娱乐的生态园区。

近年来，环东村陆续关停62家违法企业，推动40多家企业通过政府平台规范租借、经营，营造安定有序的发展环境，提升村集体经济经济效益。目前，村内有集体资产租赁28处，为村级集体资产经济稳步提升奠定了良好的基础。

美在生态，强本固基

打造宜居生态

在村庄整体规划的基础上，环东村通过美丽庭院建设、垃圾分类、农村人居环境整治、生活污水提标完善工程、河道“三清”、“无五违”创建、美丽庭院长效管理等重点工作，极大改善村容村貌，提升村庄宜居水平。

通过对环东中心村环境综合治理，创建“无五违村居”，坚持“拆、建、管、美”并举，陆续完成了孙新

路、稻香路、荷塘路等32处“五违”整治后的点位美化，新增16处休闲绿地，一个个小花园、小亭园、小公园错落有致，开门见绿，村宅面貌焕然一新。

记者在环东村看到，孙浦路上，一条古韵长廊延伸出去，两侧长廊上长满了紫藤；三灶路上，三代老中医馆、学校、养老院等人文景观环境优美；科农路、稻香路上，两侧建立起整齐的现代化大棚，形成了富有特色的农业园、生态园；在荷塘路一侧，水清岸绿……这里生态环境美丽，几乎处处是景致，满目是风光。

随着浦东新区美丽庭院建设的不断推进，环东村坚持村干部带头、党员示范、志愿者服务，全力推进社区综合治理精细化；发挥村民自治主体，结合垃圾分类，创“一村一品”；建立柴砖“银行”，因地制宜打造“小三园”（小菜园、小果园、小花园）；“星级户”家庭创先争优，比例达到80%以上，真正做到村级全覆盖、组队全覆盖、家庭全覆盖的“美丽庭院”建设。

乡愁传承，乡俗融合 构筑文明乡风



为加强村庄文化建设，环东村进一步挖掘历史遗迹、风土人情、非物质文化遗产等人文元素，把风俗文化融入到村庄建设——以“魅力环东”为主题，保护传承“浦东山歌”非遗文化；开展“家门口服务月月送”活动，丰富村民生活；打造“环东养老综合体”，为互助养老开拓新空间；全面实施“阳光村务工程”，发挥村民主体作用……

环东中心村具有深厚的生态文明积淀，设立了“浦东山歌工作室”，组建了“环东村浦东山歌队”，让浦东山歌走向复兴。“环东广场大家唱”活动的开展，逐渐把浦东山歌发展成环东村“一村一品”文化品牌。

“浦东山歌曾是浦东百姓割舍不掉的文化生活元素，山歌队的成员还自己创作，涌现出如垃圾分类、美丽庭院等新山歌，唱村民自己的身边人、身边事。”庄力华说。

在环东人的努力下，环东中心村成为村民情结可安放、乡愁可寄托的精神家园。

作为上海市首个编制村庄规划的乡村，浦东新区张江镇环东中心村整体规划为“生态农业区、生活居住区、产业发展区”三大片区，各功能区定位明确、功能清晰，引进现代农业基地、生态园等项目，功能化人居配套齐全，文化建设有声有色，村域内外环境得到大幅提升，展现出一幅美丽乡村的生动画卷。